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105 年農田水利會新進職員聯合統一考試試題 
考試類科：灌溉管理人員－灌溉管理組 

專業科目二：灌溉排水概要 

 

壹、單選選擇題15題【每題2分，合計30分】 

  下列何者不在灌溉用水水質標準之氫離子濃度指數（pH值）限值範圍內？  

    

  為因應乾季時水量不足現象，臺灣水稻採用輪流灌溉，簡稱為「輪灌」。而輪灌依其給水方式可

區分為數個種類，下列何者非屬之？  

標準式輪灌 精密式輪灌 大區輪灌 系統式輪灌 

  下列何者不是地表灌溉法？  

水盤灌溉法 畦溝灌溉 噴灑灌溉 埂間灌溉法 

  下列哪一個金屬離子沒有列入灌溉用水水質標準？  

錫 鐵 銅 鉛 

  逕流係數C為一集水區之地表逕流量與其降雨量之比，下列哪種集水區的逕流係數最大？  

陡峻山地 山嶺區 丘陵地或森林地 平坦耕地 

  下列何者為農田水利會常用之量水設施？  

潛孔口 倒虹吸工 渡槽 調整池 

  下列何者不是土壤鹽化的原因？  

過度施肥 雨量太多 氣溫太高 靠海農田的海口氣候 

  有關灌溉系統從水源處輸送至農田之順序，下列何者正確？  

導水路→幹線→分線→支線→小給水路 

導水路→幹線→支線→分線→小給水路 

幹線→支線→分線→導水路→小給水路 

幹線→支線→導水路→分線→小給水路 

  有關灌溉用水量之名詞定義，下列敘述何者錯誤？  

田間耗水量：為蒸發散量與滲漏量之和，不論供水來源為灌溉水或雨水均稱田間耗水量，其單

位與蒸發散量同 

田間灌溉用水量：田間供水來源係為灌溉水，因此田間灌溉用水量為田間耗水量與有效雨量之

和 

輪區用水量：為田間灌溉用水量加上小給水渠之輸水損失，以流量表示，亦即為某輪區分水門

之流量 

支線別灌溉用水量：各輪區分水門流量之和加上支線輸水損失 

  假如有一田地的面積是60×40 m2，灌溉水深為40 mm，而可用的流量為 ，則灌溉時間約

為多少？  

小時 2.6小時 3.6小時 4.8小時 

  某次灌溉之水門用水深為100 mm，田間灌溉水深為81 mm，小給水路之輸水損失率為10%，分線

之輸水損失率為X%，則X=？  

 10 20 50 

  有關噴灑灌溉特性之敘述，下列何者錯誤？  

適時供水灌溉，增加作物產量，提高作物品質，增加經營收益 

操作方便，管理簡易，灌溉時可兼做其他田間工作 

固定式設施會妨礙田間耕作，而移動式設施則須花費較多勞力 

適用地形有限，且需事先整地，但灌溉效率相對較高 
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  某輪區整田用水量為100 mm，渠道流量為1m3/s，求當日可灌溉之面積為多少公頃？  

4.32公頃 8.64公頃 43.2公頃 86.4公頃 

  有關渠道之最佳水力斷面，下列敘述何者錯誤？  

 各種渠道斷面有同一通水斷面積時，以三角形之濕周為最小 

各種渠道斷面有同一通水斷面積時，以半圓形之濕周為最小 

矩型渠道之最佳水力斷面為正方形之一半，亦即渠道寬度等於2 倍水深 

三角型渠道之最佳水力斷面為等腰直角三角型，亦即水面寬等於2 倍水深 

  下列何者不是國內各閘門主要淤積之成因？  

 漲潮將泥砂帶到閘門附近淤積，形成漂砂淤積 

附近地形及床砂特性，海浪會將卵礫石帶到閘門前淤積 

因閘門之束縮現象造成流速改變產生淤積 

強烈的季風或沿海的強風，吹起附近的砂丘造成閘門前的風砂堆積 

 

貳、非選擇題4題【其中有2題（配分20分）、2題（配分15分），合計70分】 

第一題： 

請回答下列有關黃金廊道農業新方案暨行動計畫問題： 

4分】 

4分】 

4分】 

該行動計畫願景為何？【4分】 

二節三新是指什麼？【4分】 

【擬答】 

《黃金廊道》是行政院農業委員會為推動「黃金十年國家願景」，以「樂活農

業」為施政主軸，配合「經濟動能推升方案」所提之綜合性農業行動計畫－「黃

金廊道農業新方案暨行動計畫」的推動區域。   

這推動區域以彰化縣南部與雲林縣的高速鐵路軌道為中心左右各  1.5 公里地區為

範圍，涵括：埤頭、竹塘、溪州鄉、二崙鄉、西螺鎮、土庫鎮、虎尾鎮、元長

鄉、北港鎮等  9 個鄉鎮。   

計畫目的   

發展低耗水農業：推廣旱作、輔導建置高效率灌溉系統及廢水循環利用系統，

減少地下水用量，提高農業水資源利用效率。   

提高農民收益：保價契作目標耐旱作物，並輔導開發產業價值鏈，擴大經濟規

模與人力結構改善，降低成本。未來並導入節能科技、高效資通訊技術、綠色

休閒等來提高產業競爭力。   

提升糧食自給率：  推廣種植低耗水性進口替代作物 (玉米、高粱等 )，有利於加

速達成糧食自給率  40% 之目標。   

促進產業多元發展：  推動除傳統農產業精緻化及多元行銷，發展農業旅遊，並

鼓勵民間企業投資，建構省水、節能及跨域結合的農業產業價值鏈，促進產業

多元發展，引領臺灣農業持續創新。   

計畫願景   

打造節水、友善環境、提高農民所得的永續農業  
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推動「黃金廊道農業新方案暨行動計畫」政策示意圖  

 
「三新二節」  —— 量身打造的策略   

「黃金廊道計畫」在策略上是藉由三新（新技術、新農民、新產業），將黃金廊

道區域的農業引導朝向節水、節能的  產業型態，規劃新農業的產業價值鏈，有計

畫地培育新世代農民，不但提升農民所得，又兼顧水土永續和諧利用。   

 

第二題： 

請詳述下列有關倒虹吸工問題： 

5分】 

5分】 

5分】 

，其功能為何？【5分】 

【擬答】 

倒虹吸工為滿流受壓力之封閉水管構造物  

功能—輸水通過低地，如穿過河川、水路、鐵路、道路或其阻礙物底下、亦可作

暴雨污水之用  

注意—通水前或初期雜物最多，應經常派人清除入口處漂浮物及抽取管內淤泥 ;發

現漏水，應即報本會處理，必要時豎立警告標誌 ;  倒虹吸呈暴露時，應即予保固

改善  

附屬— 

沉砂池 :防止管中流速及無法挾帶砂石，設沉砂池，由排砂門排放  

溢洪道 :或因引水時調節失靈，渠水過剩，  或因暴雨逕流進入渠道，  致倒虹吸工

無法通過，而危害渠道安全，須設溢洪道  

空氣閥：倒虹吸工突出部因空氣混合，造成空氣聚集，減少通水斷面積，須設空

氣閥排除  

 

第三題： 

請回答下列有關土壤液化問題： 

5分】 

5分】 

5分】 
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【擬答】 

土壤液化（英語： Soil  l iquefaction），指土壤因地震的壓密作用，造成原本在深

層土壤的水份被擠壓到表層，土壤顆粒間的有效應力下降為零，土壤失去剪應力

強度，呈現如液態的狀況。當地表承受不住地下水的壓力時就會破裂，亦即土壤

液化是因為「砂質土壤」結合「高地下水位」的狀況，遇到一定強度的地震搖

晃，導致類似砂質顆粒浮在水中的現象，因而使砂質土壤失去承載建築物重量的

力量，造成建築物下陷或傾斜。  

基於砂質土壤與地下水是構成土壤液化的其中兩項要件，故土壤液化較容易出現

在河川下游的沖積平原及砂質海岸，土壤液化主要出現在分布深度較淺，充滿水

的砂質土壤或粘土，且其底部排水較差之農地。  

這樣的地形通常可以在河岸、海岸、舊河道、海埔新生地 [ 2 ]或因風力而堆積而成

的沙丘中找到。土壤液化發生時特徵包括流沙、流粘土、濁流和地震液化 (冒水噴

砂 )，地表沉陷、側向擴展、結構物傾斜。  

 

第四題： 

請詳述下列問題： 

7分】 

，需要知道哪些條件？其計算公式分別為何？【8分】 

【擬答】 

灌溉水深：補充田間作物消耗所需之一次供給水深，以公厘為單位表示，又可分

為純灌溉水深、粗灌溉水深  

灌溉期距：相鄰兩次灌溉之間隔日數，通常以一次純灌溉水深除以作物日需水量

求之  

灌溉水深計算  

一、水稻：灌溉純用水量＝蒸散量＋水面蒸發量＋滲漏量－有效雨量＝E＋T＋P－i 

二、旱作： 

耗水： dAs
MsFc

D 



100

 

純灌溉水深＝ 根系深度假比重
量田間容水量－灌前含水


100

 

重量比:,MsFc  

或 AMMdD   

純灌水深＝ 根系深度假比重
田間容水量－凋萎係數


100

耗水率  

有效水分含量AM  

重量比；
－

＝ WFcdAs ,
100

WFc
  

根系吸水型（TRAM）…須知各土層吸水型態 

）（取分層計算之最小者吸水型 AMTRAMD  

灌溉期距計算：  

一、水稻： 乾田日





PET

D
T  

乾田日
滲漏量蒸發散量

田裡灌溉效率一次純灌水深
灌溉期距 天 




)(  

二、旱作：
ET

D
T   
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作物尖峰日耗水量

一次純灌水深
灌溉期距   

條件—作物種類及蒸散量、土壤種類 (包括根系土壤吸水形態 )及含水量係數 (包括

As、 S0、分層 Fc、Ms、W)與滲漏量、有效雨量、灌溉效率  
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